

СВѢТЪ ХРІТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ.



## Американскій Православный ВѢСТНИКЪ.

„Russian Orthodox American Messenger”

Подписная цѣна на годъ: Русское изданіе «Амер. Прав. Вѣстника» [24 выпуска] — 2 дол. [4 рубля]; Англіскія Приложенія [12 книжекъ] 1 дол. 50 цент. [3 рубля]; Русское Изданіе и Приложенія — 3 дол. [6 рублей].

*Terms of annual Subscription:* Russian Edition — [issued semimonthly] \$2,00; English Supplements — [issued monthly] \$1,50; Russian Edition and Supplements — \$3,00. *Rev. A. Hotovitzky, Publisher, 15 E. 97th St. N. Y. City*

— Entered at the Post Office as Second Class Mail Matter. —

Vol. X. — No. 17. NEW YORK, 15 EAST 97TH STREET 1-14 Сентября 1906 г

### О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи Алеутской епархіи за 1905 г.

#### I. Выдающіяся событія изъ жизни Епархіи.

Изъ выдающихся событій въ жизни Епархіи въ отчетномъ году можно отмѣтить:

##### 1. Перенесеніе архіерейской кatedры изъ С.-Франциско въ Нью-Йоркъ.

Оно вызывалось необходимостью быть Епархіальному Управленію ближе къ приходамъ. Изъ всѣхъ приходоу въ Штатахъ только два-три ближе къ С.-Фран-

циско, чѣмъ къ Нью-Йорку, причемъ самыя близкіе къ С.-Франциско находятся на растояніи двухъ сутокъ ѣзды отъ него по жел. дорогѣ; тогда какъ около 15-20 приходоу расположены отъ Нью-Йорка на растояніи лишь нѣсколькихъ часовъ ѣзды. Понятно, что отсюда и Архіерею удобнѣе посѣщать приходоу, и духовенству больше возможности лично получать инструкціи отъ Епархіальнаго Начальства, что въ жизни нашей молодой и разви-

вающейся Епархіи имѣеть важное значеніе и частое примѣненіе.

Изъ Нью-Йорка удобнѣе соприкастаться также и съ униатствомъ: большинство униатскихъ „парафій“ также находятся въ восточныхъ штатахъ, и чаще всего именно здѣсь и возникаетъ движеніе униатовъ къ православію, и образуются изъ нихъ православные приходы.

Изъ Нью-Йорка, наконецъ, ближе сносятся и съ Россіею (на пять сутокъ скорѣе, чѣмъ изъ С.-Франциско), а это также имѣеть свое значеніе при необходимости у насъ получать частыя и по возможности скорыя указанія отъ Св. Синода по возникающимъ здѣсь новымъ вопросамъ церковной жизни.

Нужда, въ виду этихъ воображеній, въ перенесеніи арх. каѳедры изъ С.-Франциско въ Нью-Йоркъ появилась вскорѣ же послѣ того, какъ возникло движеніе униатовъ къ Православію, и стали образовываться изъ нихъ приходы на востокѣ. Мысль о перенесеніи была и у моего предшественника Пр. Николая, но тогда при осуществленіи ея встрѣчалось два затрудненія: во 1-хъ, въ Нью-Йоркѣ мы не имѣли своей земельной собственности, и церковь наша помѣщалась въ небольшомъ наемномъ домѣ; во 2-хъ, въ случаѣ перенесенія каѳедры далекая Аляска становилась бы еще дальше по отношенію къ Архіерею и Дух. Правленію. Однако, въ послѣдніе года оба эти затрудненія устранены. Въ концѣ 1902 г. у насъ воздвигнутъ въ Нью-Йоркѣ величественный соборъ и при немъ построенъ домъ, вполне удобный для помѣщенія Архіерея и Дух. Правленія, а въ концѣ 1903 г. учреждено въ Епархіи Аляскинской викариатство для ближайшаго завѣдыванія аляск. приходами, причѣмъ Преосвящ. Викарію указано мѣстожительство въ Ситкѣ (гдѣ была арх. каѳедра до продажи Аляски Соед. Штатамъ). Такъ какъ послѣ этого пренятствій

уже не было, то въ Іюнѣ мѣс. 1904 г. я и вошелъ въ Св. Синодъ съ представленіемъ о перенесеніи арх. каѳедры и Дух. Правленія изъ Санъ-Франциско въ Нью-Йоркъ, на каковое, по сношенію съ Министерствомъ Иност. Дѣлъ, и послѣдовало Высочайшее соизволеніе 12 Мая 1905 г. Самое же перенесеніе состоялось въ мѣс. Сентябрѣ. Архіерейскій домъ (и церковь въ немъ) въ Санъ-Франциско пока оставался, но его разрѣшено Св. Синодомъ продать и за вырученныя деньги построить новую церковь (бывшая въ домѣ не совсѣмъ неудобна) и деревян. домъ для причта\*).

## 2. Открытіе Семинаріи и бурсы.

До сихъ поръ на священническія мѣста въ Епархіи опредѣлялись или лица, выписываемыя изъ Россіи, или же (пока немногіе) питомцы нашихъ школъ, которые, по окончаніи здѣсь своего обученія, посылались для довершенія образованія въ русскія Семинаріи. И тотъ и другой порядокъ, однако, имѣеть свои большія неудобства. Выписывать челоуѣка за глаза нѣсколько рискованно (не всегда можно полагаться и на оффиціальныя отзывы о немъ); иногда пріѣзжаютъ сюда люди мало подходящіе, которые и сами скоро разочаровываются въ Америкѣ, и еще скорѣе въ нихъ разочаровываешься; да и тѣ, которые оказываются подходящими, не надолго остаются здѣсь: тоска по родинѣ и близкимъ, совершенно иной складъ американской жизни, не всегда симпатичный для русскаго челоуѣка, необходимость своихъ дѣтей посылать въ русскія школы, — все это и многое другое заставляеть нашихъ миссіонеровъ

\*) Домъ удалось продать за 39 тысячъ долл., въ послѣдній разъ служили въ немъ на Пасху 1906 г., а черезъ два дня послѣ сего онъ былъ истребленъ пожаромъ и землетрясеніемъ, постигшимъ С. Франциско 5-го Апр. 1906 г.

устремляться обратно въ родные края. Наконецъ, какъ бы ни были хороши священники изъ Россіи, все же здѣшніе русины желали бы имѣть душпаствырей изъ своихъ людей, не только единоплеменныхъ (какъ наши), но и болѣе близкихъ имъ по языку и житейскому складу, и съ этимъ приходится считаться особенно при обращеніи уніатовъ въ Православіе. Вотъ почему лучше назначать священниковъ изъ мѣстныхъ уроженцевъ: ихъ можно лично выбирать; они навсегда останутся служить въ Америкѣ; они, какъ родившіеся здѣсь и воспитавшіеся, лучше будутъ знать народъ, его нужды и быть, чѣмъ пріѣзжіе изъ Россіи и начинающіе съ „азовъ“ свое знакомство съ условіями здѣшняго быта и положеніемъ церковнаго дѣла. Въ этихъ видахъ мы и посылали до сихъ поръ лучшихъ учениковъ нашихъ церковныхъ школъ, для довершенія образованія, въ Россію, чтобы они возвращались оттуда для занятія священническихъ мѣстъ. Однако и это сопровождается неудобствами: въ русскихъ учебныхъ заведеніяхъ не мало тяготятся нашими пришельцами, на что имѣются свои основанія; часто они по неподготовленности не могутъ идти рядомъ съ русскими питомцами въ усвоеніи учебнаго курса, изучаютъ въ Россіи такіе предметы, которые здѣсь не нужны, и наоборотъ забываютъ то, что безусловно здѣсь для нихъ необходимо (напр. англ. яз. и мѣстная аляскинская нарѣчія), въ житейскомъ отношеніи не мало отвыкаютъ отъ Америки и, освоившись съ русскою жизнію, не охотно возвращаются сюда на то дѣло, для котораго именно и посылаютъ ихъ въ Россію. На это есть примѣры, и они еще болѣе приводятъ къ тому выводу, что намъ нужна здѣсь своя Семинарія (или нѣчто въ ея родѣ). Въ этихъ видахъ я и предполагалъ воспользоваться существующею у насъ въ Миннеаполисѣ мис-

сіонерскою двукласною школою, дабы постепенно преобразовать ее въ Семинарію\*). А такъ какъ въ Семинарію трудно поступить, окончивъ лишь одну простую церковно-приходскую школу, то въ г. Кливеландѣ у насъ устроена подготовительная къ ней школа съ общежитіемъ, „бурса“ (какъ любятъ называть русины). Питомцы послѣдней съ одной стороны обязаны посѣщать правительственныя американскія школы, гдѣ изучаютъ предметы общеобразовательные (черезъ это они не отрываются отъ американской среды и и жизни, и въ случаѣ не поступленія въ Семинарію легко могутъ найти себѣ мѣсто въ многоразличныхъ отрасляхъ Американскаго „бизнеса“); съ другой—у себя дома изучаютъ предметы церковные (катихизисъ, уставъ, библейскую исторію и церк. нѣніе) и свѣтскіе—русскіе: литературу, исторію, географію (эти послѣднія въ видахъ просвѣтительно-патріотическихъ). Свои соображенія касательно необходимости устроить въ Америкѣ свою Семинарію (въ Миннеаполисѣ) и подготовительную къ ней бурсу (въ Кливеландѣ) я повергалъ на благовоззрѣніе Св. Синода особою запискою, и Синодальнымъ указомъ отъ 10 Авг. 1905 г. за № 7806 предположенія мои на сей предметъ признаны заслуживающими одобренія. Посему въ отчетномъ году и открыто два класса Семинаріи въ Миннеаполисѣ и бурса въ Кливеландѣ (въ послѣднюю я подарилъ свою бібліотеку изъ духовныхъ и свѣтскихъ книгъ).

### 3. Учрежденіе монастыря.

При посѣщеніяхъ Епархіи, неоднократно приходилось встрѣчать и православныхъ и даже уніатовъ, ищущихъ монашескаго житія. Правда, въ Америкѣ

\*) По тѣмъ же соображеніямъ Пр. Иннокентій хочетъ преобразовать Ситхинскую школу въ свою Семинарію для Аляски.

почва какъ будто и малоблагопріятная для сего: „бизнесъ“ дѣло, практическія потребности стояли у американцевъ на первомъ планѣ, но все же и здѣсь не въ концѣ изсушены идеальныя порывы и стремленіе къ созерцательной жизни: мы видимъ, что не только у латинянъ, но даже и у епископаловъ въ Америкѣ находится достаточное число лицъ, живущихъ въ монастыряхъ. Есть основанія думать, что не останется пустъ и нашъ монастырь, и что охотно пойдутъ въ оный русскіе люди, отъ лѣтъ древнихъ любящіе монастыри и иноческое житіе. Монастырь могъ бы сослужить службу и для монаховъ, подвижающихся здѣсь на миссіонерскомъ поприщѣ (таковыхъ нынѣ имѣется 9 чело-вѣкъ). Всѣ они живутъ на приходахъ, въ „міру“, среди молвы и суеты житейской, и конечно, каждый изъ нихъ, по временамъ, испытываетъ тяготѣніе къ прежнему, привычному монастырскому житію. И вотъ наши монахи-миссіонеры могли бы по временамъ проживать въ монастырѣ, чтобы освѣжиться отъ суеты приходскихъ дѣлъ, чтобы укрѣпиться и набраться духу и силъ для дальнѣйшаго миссіонерскаго служенія; а иные изъ нихъ егда состарѣются, могутъ и совсѣмъ оставаться въ немъ, являя себя „старцами“ и иноческаго житія, и миссіонерскаго дѣланія.

Монастырь можетъ быть также и хорошею школою для подготовленія псаломщиковъ. Въ нихъ, съ постояннымъ открытіемъ приходовъ въ Штатахъ, ощущается большая нужда. Выписывать ихъ изъ Россіи очень дорого стоитъ; между тѣмъ можно подготовить ихъ и изъ мѣстныхъ уроженцевъ и для сего посылать такихъ въ монастырь, гдѣ лучше всего они могутъ выучиться уставу и церковнымъ напѣвамъ.

Монастырь можетъ нести и вообще просвѣтительную службу для Православ-

ной миссіи. Для сего нужно открыть его тамъ, гдѣ поблизости много живетъ и православныхъ, и униатовъ. И тѣ, и другіе будутъ посѣщать его, утѣшаться истовыми службами (коихъ русины — большіе любители), назидаться поученіями и наставленіями старцевъ. Можно будетъ устроить тамъ „отпусты“, любимыя русскими изъ Австріи, и паломничествами туда замѣнять разныя американскія „excursions“ (увеселительныя прогулки), которыя, изъ подражанія американцамъ, заводятъ у себя здѣшніе русины.

Наконецъ, задачи и значеніе монастыря въ Америкѣ неисчерпывается только просвѣтительнымъ его служеніемъ, — онъ можетъ нести и благотворительную службу: при немъ можетъ находиться пріютъ для сиротъ, объ открытіи котораго думаетъ Православное Общество Взаимопомощи здѣшнихъ братствъ. Пріюту легче существовать при готовомъ монастырскомъ хозяйствѣ, и подъ сѣнію святой обители лучше возрастать и преуспѣвать въ религіозно-нравственной жизни.

Къ открытію монастыря въ Америкѣ уже сдѣланы подготовительныя шаги: въ Юль мѣс., на пожертвованія разныхъ лицъ, іеромонахомъ Арсеніемъ была куплена за 5 тыс. руб. близъ Майфильда ферма въ 82 акра земли съ домомъ, хозяйственными постройками, и фруктовыми садами. Въ домѣ открытъ пріютъ для сиротъ (тамъ живетъ 12 дѣтей и смотрительница), а для братіи (2 іеромонаха и 7 послушниковъ) строится корпусъ съ трапезнымъ храмомъ во имя Свят. Тихона.

Сообщая о вышеизложенномъ, я въ Ноябрь мѣс. испрашивалъ разрѣшеніе Св. Синода на открытіе въ шт. Пенсильваніи, мужескаго общежительскаго монастыря, съ такимъ числомъ братіи, какое будетъ въ состояніи содержать самъ монастырь. По сношенію съ Министерствомъ Иностранныхъ Дѣлъ, Св. Синодъ преподаль

благословеніе на учрежденіе общежительнаго монастыря въ С. Америкѣ.

#### 4. Образование сербской миссіи.

Въ послѣдніе годы среди сербовъ въ Америкѣ замѣтно церковное и національное оживленіе: у нихъ стали учреждаться братства, строятся церкви, приѣзжаютъ изъ стараго края священники и образовываться приходы. Въ отчетномъ году было уже семь чисто сербскихъ приходовъ, да есть еще нѣсколько смѣшанныхъ сербско-русскихъ и сербско-греческихъ приходовъ. Предвидится и въ будущемъ открытіе нѣсколькихъ новыхъ приходовъ, такъ какъ эмиграція сербовъ въ Америку все возрастаетъ. Чтобы споспѣшествовать дальнѣйшему развитію церковной жизни сербовъ въ Америкѣ, я вошелъ въ Св. Синодъ отъ 2 Юня съ представленіемъ о томъ, чтобы сербскіе приходы въ Епархіи были выдѣлены въ особую миссію съ начальникомъ въ санѣ Архимандрита, рекомендуя сдѣлать таковымъ Игумена Севастіана (сербъ, родившагося въ Америкѣ и состоящаго на службѣ у насъ свыше 15 лѣтъ); на сіе, въ опредѣленіи отъ 3-17 Августа за № 3873, послѣдовало согласіе со стороны Св. Синода. Конечно, если дѣло развитія сербской миссіи пойдетъ успешно, то въ благовремени можно будетъ начальника ея возвести въ санъ викарнаго епископа (какъ это сдѣлано въ 1904 г. съ начальникомъ сиромарбской миссіи въ Америкѣ). Къ сожалѣнію, Архимандритъ Севастіанъ сдѣлалъ не вполне удачный подборъ своихъ сотрудниковъ и особенно въ лицѣ нѣкоего австр. серба доктора философіи Павла Радосавлевича, котораго онъ, не достаточно изучивъ, поспѣшилъ представить къ рукоположенію: теперь это главный врагъ о. Севастіана, возбуждающій сербовъ противъ него и изъ за него и противъ русской епархіальной власти, и мечтающій о самостоятельности

(она пока еще преждевременна) сербской церкви въ Америкѣ.

#### II. Изъ жизни Аляскинскаго викаріатства.

Преосвящ. Иннокентій, Викарій Аляскинскій, въ отчетномъ году, для обзрѣнія викаріатства, предпринялъ путешествіе съ 9 Юня и возвратился въ Ситку лишь въ Мартѣ 1906 г. По его отзыву, Аляска, вообще говоря, живетъ нездоровою жизнью, какою она начала жить, послѣ передачи ея Правительству Соединенныхъ Штатовъ, когда животворящій свѣтъ вѣры Христовой сталъ по немногу, но непрерывно, затемняться чрезъ сокращеніе носителей этого свѣта, когда индифферентное въ дѣлахъ религіи новое Правительство края стало создавать для туземцевъ главнѣйшимъ образомъ матеріальныя цѣли и интересы, когда инославныя миссіи начали расхищать беззащитное православное стадо, а хищные и безнравственные торгаши и люди быстрой наживы начали систематически грабить мѣстную природу и туземныхъ жителей, развращать ихъ нравы и вносить ядъ всевозможныхъ болѣзней въ ихъ тѣло.

Конечно, православное духовенство по мѣрѣ своихъ силъ и разумнія старалось служить Аляскѣ во благо ея духовное, а отчасти и матеріальное, трудилось на поприщахъ и миссіонерскомъ, и церковно-приходскомъ, просвѣщая свѣтомъ вѣры Христовой язычниковъ, неопустительно совершая положенныя богослуженія, проповѣдуя Слово Божіе, устрояя внѣбогослужебныя собесѣдованія, открывая школы, бібліотеки, братства, общества трезвости, оказывая населенію матеріальную и медицинскую помощь, защищая ею отъ произвола людей сильныхъ. А за послѣдніе годы, съ учрежденіемъ викаріатства, по свидѣтельству Пр. Иннокентія, Православная Аляска замѣтно оживилась, и оживленіе это выразилось

въ пастырской дѣятельности духовенства, въ развитію и умноженію братствъ и обществъ трезвости и въ нѣкоторомъ урегулированіи школьнаго дѣла.

Все же, однако, успокаивать себя этимъ отнюдь не слѣдуетъ, такъ какъ въ Аляскѣ и священниковъ недостаточно, и церковей мало, да иныя изъ нихъ уже ветхи, и школы не вполнѣ удовлетворительны, и религіозно-нравственное состояніе паствы заставляетъ желать много лучшаго. Что особенно заставляетъ беспокоиться за судьбу Православія въ Аляскѣ, такъ это то обстоятельство, что, по словамъ Преосв. Иннокентія, успѣхи Православія тамъ зависятъ отъ денежной помощи, оказываемой Россією, и что они прямо пропорціональны средствамъ, отпускаемымъ Русскимъ Правительствомъ. Если бы, напр., это средства, сверхъ всякаго чаянія, увеличили бы хотя бы вдвое, то и успѣхи миссіи удвоились бы. Въ этомъ случаѣ мы безъ особеннаго труда могли бы повсюду построить новые храмы, школы и пріюты, создать монастыри, удвоить число миссіонеровъ и совершенно вытѣснить изъ Аляски всѣхъ (?) пресвитеріанъ, баптистовъ, моравіанъ, іезуитовъ, методистовъ, армію спасенія и прочихъ инославныхъ и даже языческихъ вѣроповѣдниковъ. Наоборотъ, если бы у насъ отняли тѣ средства, какія мы сейчасъ имѣемъ, то вся наша миссія оказалась бы въ положеніи военнаго отряда, окруженнаго со всѣхъ сторонъ непріятелями и лишеннаго хлѣба, оружія и боевыхъ снарядовъ. Жители Аляски избалованы религіозной опекою и матеріальною помощью со стороны Россіи. Хотя многіе изъ нихъ (креолы, колоши) не знаютъ нужды и живутъ не бѣднѣ священниковъ, однако, по свидѣтельству Кадьяккаго священника, они держатся Православной вѣры только потому, что Русское Правительство содержитъ ихъ при чты. Не будь это-

го, они перешли бы въ то исповѣданіе, гдѣ меньше всего нужно платить. Они принимаютъ таинства, но непремѣннымъ условіемъ при этомъ ставятъ отсутствіе всякой платы; а заставьте заплатить 1 дол. за крещеніе ребенка, и всѣ дѣти будутъ некрещенныя; попросите заплатить за свадьбу, и браки будутъ совершаться только на кортѣ (въ судѣ) и т. д. Между тѣмъ они не жалѣютъ денегъ на духи, орѣхи, конфеты, модныя шляпы и другіе предметы роскоши, не говоря уже о кабакахъ. Въ Кадьякѣ одинъ кабакъ стоитъ нашимъ прихожанамъ 5-6 тыс. дол. въ годъ, и онъ процвѣтаетъ, а церковь гніетъ и разваливается, пока русскіе люди не пошлютъ своихъ денегъ, чтобы поправить ее. Тоже самое и въ Джуно, гдѣ находятся богатѣйшіе золотые рудники: церковь, домъ, школа, тротуары, рѣшетки, все это нуждается въ ремонтѣ, а денегъ въ церкви нѣтъ; между тѣмъ прихожане живутъ болѣе, чѣмъ безбѣдно: у рѣдкаго изъ тамошнихъ колошей Преосвященный не видѣлъ золотыхъ часовъ, золотыхъ булавокъ въ галстугахъ, даже брилліантовъ въ кольцахъ, брелокахъ. „Уже довольно сосать Россію, съ грустью заключаетъ Пр. Иннокентій, пора вставать и на собственныя ноги; а если нѣтъ, то пусть совершится то, чему въ подобныхъ случаяхъ быть надлежитъ“.

### III. Изъ жизни Сироарабской миссіи (Бруклинскаго викаріатства).

Отчетный годъ, по сообщенію Преосв. Рафаила, Бруклинскаго викарія, ознаменовался печальнымъ событіемъ, для Сироарабской миссіи. Успѣхи ея, проявившіяся въ устроеніи нѣсколькихъ церковей и приходовъ и возвышеніе на степень епископіи, и въ изданіи духовнаго журнала „Слово“, возбудили зависть маронитовъ и униатовъ сирійскихъ и подогрѣли ихъ старую вражду къ православнымъ. Въ

особенности дыпаль прещеніемъ нѣкій Мокарзель, издатель одной маронитской газеты; въ ней онъ яростно нападалъ на Преосвящ. Рафаила и обвинялъ его въ руссофильствѣ (Преосвященный собиралъ деньги на Р. красный Крестъ) и въ ярсмъ схизматствѣ (въ особенности за изданіе по арабски „отвѣта на эндиклику II. Льва XIII).“ Недовольствуясь симъ, онъ вмѣстѣ съ своими сторонниками, прибѣгъ къ клеветѣ и донесъ полиціи, что будто бы Пр. Рафаиль въ церкви благословилъ оружіе, которое принесли его прихожане, чтобы убить Мокарзеля. На самомъ же дѣлѣ никакого оружія приносимо не было, а напротивъ, Преосвященный обращался къ народу съ увѣщаніями о мирѣ, любви къ врагамъ, о прощеніи обидъ. Противники не брезгали никакими средствами: они подкупили нѣсколькихъ полицейскихъ, которые показали, что въ одинъ осенній вечеръ Пр. Рафаиль и его провожатые, возвращавшіеся изъ дома церковнаго старосты, будто бы стрѣляли. Лживость та-

кого показанія была установлена на судѣ. Послѣ этого страсти сильно разгорѣлись; начались взаимные процессы (такъ дорого здѣсь стоящіе!); мало того, восточные люди и сюда перенесли приемы борьбы, которые практикуются у нихъ дома: пошли драки на улицахъ, стрѣльба; и полиція не разъ принуждена была вмѣшиваться и разгонять дерущихся. Утѣшительно отмѣтить то, что хотя и примѣнявалось ко всему этому имя Пр. Рафаила, но самъ онъ чистъ въ этомъ дѣлѣ. Само собою понятно, что все эти инциденты не могли благопріятнымъ образомъ отражаться какъ на душевномъ настроеніи Преосвященнаго, такъ и на успѣшномъ развитіи миссійнаго дѣла; они развѣ принесли только одну выгоду, — ту, что борьба съ врагами тѣснѣе сблизила и сплотила православныхъ и возбудила въ нихъ еще больше ревности къ своей вѣрѣ и любви къ своему духовному вождю.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Архіепископъ Тихонъ.

## Пребываніе Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Тихона въ св. Тихоновской обители и посѣщеніе сосѣднихъ приходо́въ.

### I.

(Продолженіе).

18-го Іюля Высокопреосвященнѣйшій Владыка раздѣлилъ съ братією св. обители радость по случаю первой годовщины обители. Ровно годъ тому назадъ въ сей день Пр. Епископомъ Рафаиломъ, въ сослуженіи цѣлаго собора духовенства, былъ водруженъ крестъ подлѣ того мѣста, гдѣ нынѣ красуется монастырскій корпусъ съ трапезнымъ храмомъ, въ которомъ нынѣ и совершено было Всенощное бдѣніе наканунѣ, а въ самый день Литургія. Же-

лая предоставить возможность торжествовать самой братіи непосредственно, Владыка благословилъ совершать всенощную и литургію игумену монастыря, въ сослуженіи съ намѣстникомъ и экономомъ, а самъ молился въ храмѣ. Всенощная, совершенная по чину, окончилась только къ 12 ч. ночи.

Въ самый день годовщины, по литургіи, Владыка, въ сослуженіи братіи св. обители, совершилъ благодарственное Го-

споду Богу молебствіе подѣ открытымъ небомъ у креста, гдѣ годъ тому назадъ была совершена первая литургія. По молебствіи игумень Арсеній въ краткомъ словѣ выразилъ радость, что первая годовщина отпразднована въ присутствіи милостиваго Архипастыря, который не могъ присутствовать на торжествѣ водруженія креста и освященіи мѣста. Вспомнилъ о. Арсеній про ту ненастную погоду, которая омрачала торжество годъ тому назадъ и сравнилъ съ погодою нынѣшняго дня ясною, теплою и до того тихою, что даже свѣчи на открытомъ воздухѣ свободно горять. Сія благоприятная нынѣшняя погода, сказалъ о. Арсеній, влагаетъ въ души насельниковъ св. обители надежду, что и жизнь ихъ въ грядущемъ году будетъ протекать при болѣе благоприятныхъ и счастливыхъ условіяхъ, нежели въ минувшемъ, а главное, что свѣтъ возжигаемый въ душахъ при помощи подвига иноческаго не будетъ гаснуть подѣ благодатной типиною обительской. — Безъ всякихъ „великихъ утѣшеній“ на транезѣ прошелъ сей радостный день и заключенъ сугубой вечерней молитвой.

22-го Іюля, по молебствіи Маріи Магдалинѣ, Владыка оставилъ св. обитель и чрезъ городъ Карбондель прибылъ въ Майфильдъ для совершенія литургіи въ воскресенье въ Майфильдскомъ храмѣ. Подѣ трезвонъ церковныхъ колоколовъ Владыка, въ сопровожденіи настоятеля Майфильдскаго храма игумена Арсенія, прибылъ въ приходскій домъ, гдѣ, послѣ нѣкотораго отдыха, выслушалъ докладъ настоятеля о предстоящихъ торжествахъ завтра въ Майфильдѣ и Джерменѣ. Въ 6 ч. вечера Владыка прослѣдовалъ въ храмъ и слушалъ вечерню, которую совершалъ игумень Арсеній съ о. діакономъ А. Кальневимъ.

Въ Воскресеніе 23 Іюля Владыка въ Майфильдѣ совершилъ Божественную ли-

тургію въ сослуженіи игумена Арсенія и эконома монастыря іер. Ипатія. День былъ несносно жаркій. Въ храмѣ, переполненномъ молящимися, было такъ душно, что многіе въ полуобморкѣ выходили и располагались для продолженія молитвы въ оградѣ предѣ открытыми окнами. По Евангеліи проповѣдывалъ игумень Арсеній и поучалъ народъ изъ евангельскаго повѣствованія объ укрощеніи бури на озерѣ и хожденіи Іисуса Христа по водамъ. Наша жизнь, сказалъ проповѣдникъ, есть море бурное, по которому мы совершаемъ плаваніе. Часто и нашъ жизненный корабль, влаемый волнами, воздвигаемыми бурей напастей, подвергается опасности и мы, подобно ученикамъ еще маловѣрнымъ, въ страхѣ теряемъ всякую надежду на спасеніе. Но милосердѣ къ намъ Господь. Онъ и нынѣ, какъ тогда, является къ намъ, подаетъ намъ руку помощи и единымъ словомъ Своимъ укрощаетъ волны житейскія. Только требуетъ отъ насъ терпѣнія, какъ требовалъ Онъ отъ учениковъ, продержавъ ихъ въ опасности до третьей стражи ноши, дабы въ терпѣніи семъ мы закаляли вѣру свою въ Него и тѣмъ содѣлывали спасеніе. — Въ концѣ литургіи самъ Владыка назидаль своимъ Архипастырскимъ словомъ молящихся и, не взирая на страшную усталость и духоту, давалъ всѣмъ для цѣлованія св. крестъ. Только къ часу Архипастырь освободился и прошелъ въ приходскій домъ, чтобы тамъ, немного отдохнувъ, вновь приняться за трудъ. Въ приходскомъ домѣ Владыку чествовали обѣдомъ сами прихожане, изъ которыхъ шесть избранныхъ представителей и присутствовали за транезой. Вмѣсто послѣобѣденнаго отдыха представители прихода угостили Владыку довольно скучною и даже неприятною бесѣдою въ справѣ дьякоучителя. Дѣло въ томъ, что годъ тому назадъ Майфильдскіе прихожане обратились



къ Архіепископу съ просьбою прислать имъ русскаго (изъ Россіи) дьяко-учителя, такъ какъ галиційскіе въ большинствѣ случаевъ оказываются мало способными для школьнаго дѣла, а главное, часто занимаются насажденіемъ партій въ приходѣ и нерѣдко братаніемъ съ прихожанами по салунамъ. Снисходя къ такой просьбѣ, Владыка въ Ноябрь мѣсяцѣ минувшаго года назначилъ псаломщикомъ въ Майфильдъ прекрасно образованнаго человѣка, опытнаго учителя и знающаго хорошее пѣніе. Дѣло какъ будто наладилось; усилѣніи въ школѣ въ кратчайшее время обнаружилось, пѣніе поднялось и даже появились школьные вечерки, такъ сильно любимыя Майфильдчанами. Но нѣкоторымъ изъ парафіанъ не понравилось то: почему у дьяко-учителя не басы, а теноръ? почему дьяко-учитель не учитъ дѣтей на гусяхъ (скрипичѣ)? И посыпались на имя священника анонимныя письма съ укоризнами, что-де дьякъ намъ не подходящій, что-де за свои пенязи (деньги) мы годны найти лучшаго и т. д. Когда сіе сдѣлалось извѣстно честному труженнику, онъ, какъ интеллигентный человѣкъ, предложилъ свои услуги очистить мѣсто и дать дорогу болѣе достойному. Согласился Владыка; далъ другого, — регента специалиста. Этотъ сталъ и „на-гусли“ дѣтей учить, сталъ поражать игрою на піано, образовалъ въ короткое время два клироса изъ дѣтей школьниковъ. Но тутъ новая бѣда появилась. Дьяко-учитель не хочетъ водить компаніи съ парафіанами, не желаетъ жить на квартирѣ въ ихъ грязныхъ домахъ, а нанялъ себѣ помѣщеніе у американца, имѣетъ родственницу (родная сестра жены), которая осмѣливается ходить съ американцами по улицѣ, и иногда появляется на американскихъ весьма приличныхъ вечеркахъ... И вотъ — результатъ. — Послѣ парафіальнаго обѣда -- заявленіе Влады-

кѣ: „мы не довольны русскими дьяками, желаемъ имѣть изъ Галиціи“. Терпѣливо выслушалъ Владыка, напомнилъ о просьбѣ, сдѣланной ему годъ назадъ тѣми же самыми представителями капризнаго прихода, и далъ слово освободить ихъ отъ русскаго дьяка, котораго съ великою радостію прийметъ наилучшій православный американскій приходъ. — Только окончилась сія парафіальная беседа, какъ Владыкѣ доложили, что карета подана для поѣздки въ сосѣдній городъ Јегтун, гдѣ русская колонія (часть Майфильдской парафіи) заложила зданіе для школы и куда просили на торжество Владыку. Въ Јегтунъ проживаетъ до 50 семействъ руссиновъ, посѣщающихъ Майфильдскую церковь и числящихся при ней. Несомнѣнно въ недалекомъ будущемъ, здѣсь организуется самостоятельный приходъ съ своею отдѣльною церковью, и начало этой организаціи положено въ закладкѣ школьнаго зданія. На бойкомъ мѣстѣ Јегтун-цы купили два лота земли и на одномъ изъ нихъ заложили школу въ два этажа, съ заломъ для братскихъ митинговъ, а можетъ быть и для совершенія службъ на первое время. Зданіе обойдется въ двѣ съ половиною тысячи долларовъ.

Почти за полъ-мили отъ мѣста закладки школы Владыка былъ встрѣченъ братствомъ Джерменскимъ, которое въ парадѣ и провело святителя до самаго мѣста. Тамъ, около воздвигнутаго уже каменнаго фундамента, былъ уготованъ столъ, украшенный зелеными вѣтвями а надъ нимъ красовалась красивая арка съ надписью: „Слава въ вышнихъ Богу“. Народа собралось много. Здѣсь были, кромѣ руссиновъ изъ Джермани и Майфильдъ, поляки, словаки и даже американцы, съ большимъ любопытствомъ взиравшіе на Архіепископа во время его облаченія и служенія. Послѣ совершенія чина заклад-

ки, къ собравшимся съ словомъ обратился игумень Арсеній, и сказалъ, что искра свѣта, зажигаемая сегодня въ видѣ созданія дома для просвѣщенія ума, несомнѣнно возгорится и засвѣтитъ не только Джерманцамъ, но и всей Американской Руси въ лицѣ тѣхъ честныхъ, просвѣщенныхъ сыновъ Руси, которые выйдутъ изъ школы сей съ запасомъ добра и правды. Послѣ торжества Владыка возвратился въ Майфильдъ, гдѣ слушалъ вечерню. День усиленнаго труда для Владыка закончился пріятнымъ удовольствіемъ, которое онъ получилъ отъ школьнаго вечера, устроеннаго въ Майфильдской приходской залѣ. Здѣсь Владыка во очію убѣдился въ честномъ трудѣ псаломщика П. Зайченка и учительницы А. Зайченковой, которые прекрасно подготовили дѣтей, произнесшихъ нѣсколько стиховъ и спѣвшихъ хоромъ и соло нѣсколько пѣсней.

Въ понедѣльникъ, съ утреннимъ поѣздомъ, Высокопреосвященнѣйшій Владыка отбылъ въ св. Тихоновскую обитель и тамъ въ тиши, на лонѣ чудной природы, скоро забылъ о несносной жарѣ и страшной мірской суетѣ.

27-го Іюля, въ день св. Великомуч. Пантелеимона, послѣ литургій, отправленной игуменомъ Арсеніемъ, Владыка совершилъ купно съ братіей обители крестный ходъ изъ монастыря въ сиротскій пріютъ съ образомъ св. Пантелеимона, и тамъ въ молитвенной комнатѣ, служившей прежде временнымъ храмомъ, водрузилъ сей образъ на всегдашнее пребываніе въ пріютѣ, и прочиталъ акаѳистъ, а послѣ акаѳиста вмѣстѣ съ братіей откушалъ чай, предложенный внимательной смотрительницей пріюта.

29-го Іюля Высокопреосвящ. Владыка вновь выѣхалъ изъ обители въ Скрантонъ, гдѣ 30-го въ Воскресеніе совершилъ въ православной церкви литургію и освятилъ кладбище, куда торжественно про-

шелъ пѣшкомъ съ большою массою народа. Вечеромъ того же дня Владыка совершалъ вечерню въ Ольдъ-Форджъ въ сослуженіи митрофорнаго протоіерея о. А. Товта, игумена Арсенія, настоятеля храма о. Л. Владышевскаго и с. А. Богуславскаго.

Въ понедѣльникъ, 31 Іюля, въ 9 ч. утра Архимандритъ, напутствуемый наилучшими пожеланіями и благодареніями пастей Скрантонской и Ольдфордской, подъ трезеонъ колоколовъ Ольдфордскаго храма, отбылъ на станцію желѣзной дороги, а оттуда по линіи Delaware Hudson — во св. обитель, гдѣ 1-го Августа совершилъ крестный ходъ на источникъ монастырскій и освятилъ воду.

**Игумень Арсеній.**

## II

**Престольный праздникъ въ св. Тихоновской обители и день Ангела Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Тихона.**

Св. Тихоновская обитель, осчастливленная пребываніемъ въ ней въ лѣтніе мѣсяцы дорогого гостя, своего основателя и милостивѣйшаго покровителя, Архіепископа Тихона, видѣла не мало свѣтлыхъ дней радости за сіе время. Но воистину радостнѣйшимъ днемъ для нея былъ день 13-го Августа, когда сугубо торжественно она праздновала день перваго своего престольнаго праздника и возносила моленіе о дорогомъ Высокопреосвящ. Имянинникѣ. Сіе славное торжество обители запечатлѣно умиленнымъ чиномъ постриженія въ иночество друхъ первыхъ сыновъ ея и будетъ посему памятно во вся дни, дондеже и обитель пребудетъ.

Желая привлечь побольше свидѣтелей торжества и участниковъ въ молитвѣ въ сей радостный день, братія заблаговременно огласила на сей день „отпустить“! Призывъ не остался тщетнымъ и неуслы-

шаннымъ, проникъ въ глубину сердець вѣрующихъ чадъ Церкви православной американской, и собралъ свыше двухъ сотъ душъ богомольцевъ.

Торжество началось еще наканунѣ. Въ 7 ч. вечера 12-го Августа благовѣсть монастырскаго колокола пронесся по лѣсамъ и горамъ пенсильванскимъ и оновѣстилъ всѣхъ окрестъ живущихъ, своихъ и чужихъ, что приспѣ часъ возвеличить св. Тихона Задовскаго въ день его преставленія и въ храмѣ, созданномъ во имя его, вознести моленіе о соименномъ ему святителѣ Архіепископѣ Тихонѣ. — Далеко, далеко разнесся сей благовѣсть, проникая въ глубину душъ и вызывая множество думъ по слову поэта:

Вечерній звонъ, вечерній звонъ!

Какъ много думъ наводитъ онъ

О юныхъ дняхъ въ краю родномъ...

А тутъ, въ храмѣ маломъ, уютномъ, празднично убранномъ, тускло мерцають лампады, навѣвая въ душу тихія думы... Вотъ возжглись паникадильныя свѣчи, храмъ заблесталъ огнями, и малое стадо отшельниковъ направилось за Архипастыремъ своимъ, дабы со славою ввести его въ храмъ и воспѣть: „отъ Востокъ солнца до Западъ хвалю имя Господне“! Гряди же Архипастырю добрый, гряди со славою, не отъ чловѣкъ тебѣ созданною, а отъ дѣлъ твоихъ добрыхъ въ вѣнецъ прекрасный сплетенною, и прославь имя Господне!

Всенощное бдѣніе началось около восьми часовъ; такъ какъ, по распоряженію Архіепископа, поджидали прибытія въ обитель игумена Арсенія, котораго отозвали приходскія дѣла. Но ему удалось прибыть, — и то по образу пѣшаго хожденія, — только къ 9 часамъ вечера и узрѣть уже ярко освѣщенный храмъ, а на срединѣ его величественную фигуру Архипастыря, вышедшаго со священнослужителями на литію. Къ сему же времени

прибылъ изъ Нью-Йорка кафедральный протоіерей о. А. Хотовицкій, такъ что на величаніе соборъ священнослужителей увеличился и состоялъ изъ лицъ: о. игумена Арсенія, о. А. Хотовицкаго, намѣстника о. іеромонаха Тихона, эконома о. іеромонаха Ипатія и о. Леонтія Владышевскаго, — во главѣ съ Архипастыремъ. Всенощная окончилась къ 12 часамъ и послѣ короткой бесѣды съ Архипастыремъ о порядкахъ грядущаго дня всѣ разошлись на покой.

Покой для братіи обителей былъ непродолжительный. Рано жизнь началась и позвала всѣхъ на послушанія. Всѣ готовились встрѣтить ожидаемыхъ богомольцевъ, которые вскорѣ и стали прибывать. Показались экипажи, переполненные сѣдоками, стали изъ лѣсу выходить толпы пѣшеходовъ, и скоро оживленіе въ обители всюду водворилось. Возможно было начать процессіи. Въ храмѣ пла исповѣдь для желающихъ, въ оградѣ раскинулась палатка, гдѣ продавались иконки и книжечки.

Въ 9 ч. былъ совершенъ крестный ходъ въ сиротскій пріютъ, гдѣ находится образъ Св. Великомуч. Пантелеимона. Игумень Арсеній, въ сослуженіи двухъ іереевъ, вынесъ св. образъ на крыльце пріюга, благословилъ собравшійся народъ, и тутъ же подъ открытымъ небомъ прочиталъ акаѣистъ св. Вел. Пантелеимону, а послѣ акаѣиста сказалъ слово, въ которомъ изложилъ нѣсколько изъ множества чудесъ, извлеченныхъ св. Вел. Пантелеимономъ на страждущихъ. Съ великимъ вниманіемъ слушали о великихъ благодѣяніяхъ безмезднаго врача и чудотворца Пантелеимона и горячо молились ему. Вѣдь и среди этой толпы молящихся несомнѣнно были нуждающіеся въ помощи угодника Божія. Здѣсь были матери скорбящія о своихъ немощныхъ дѣтяхъ; были страждущіе отъ разныхъ недуговъ тѣлес-

ныхъ, немощные духомъ, — и все́ они, слушая о чудесахъ, просили таковыхъ для себя.

Послѣ акаенста св. образъ богомольцами былъ отнесенъ къ монастырю, и тамъ, подъ тѣнью деревьевъ, былъ положенъ на уготованномъ мѣстѣ, гдѣ усердными богомольцами возжигались во множествѣ свѣчи.

Въ 10 ч. прибылъ послѣдній ожидавшийся поѣздъ изъ Georgetown, на которомъ ѣхали богомольцы изъ Wilkes barre во главѣ съ Митрофор. Прот. о. Товтомъ, и вскорѣ за симъ началась литургія. Литургію совершалъ Высокопреосв. Имянинникъ въ сослуженіи: о. прот. Товта, о. прот. Хотовицкаго и намѣстника о. іеромонаха Тихона. Остальные священнослужители заняты были исповѣдію богомольцевъ. По Евангеліи со словомъ на тему о единомъ стадѣ и единомъ пастырѣ къ народу обратился о. А. Хотовицкій. Торжественная литургія окончилась трекратнымъ обхожденіемъ вокругъ храма съ преднесеніемъ хоругвей и пѣніемъ все́мъ народомъ „Пречистая Дѣво Мати“. По входѣ въ храмъ былъ отслуженъ молебенъ св. Тихону, въ концѣ котораго настоятель монастыря игуменъ Арсеній поднесъ Высокопреосвящ. имяниннику образъ Спасителя отъ обители и строительнаго комитета, при слѣдующемъ привѣтственномъ словѣ:

„Ваше Высокопреосвященство. Милостивѣйшій Архипастыръ и Дорогой Имянинникъ!

„Братія св. Тихоновской обители, очастливленна долгвременнымъ пребываніемъ Вашимъ среди насъ, нынѣ сугубо счастлива. Сегодня нашъ первый престольный праздникъ и день Вашего Ангела. Въ этотъ радостно-торжественный день Вы среди насъ. Многократно мы испытывали на себѣ Ваши милости и благоволенія, являемыя намъ убогимъ ино-

камъ, а нынѣ сіе приедемъ въ преизбыточествѣ. Не каедральный величественный храмъ, не богатый храмъ какого либо знаменитаго и ознаменованнаго града нашей миссіи приедемъ Васъ въ прерадостный для все́хъ день Вашего Ангела, а убогий храмъ нашей юной, зарождающейся обители, возросшей среди дебрей лѣсныхъ, содѣлался достойнымъ Вашего избранія. Богу Премилосердному благодареніе, а Вамъ — нашему благостнѣйшему Архипастырю и Отцу, сыновнее привѣтствіе съ днемъ Ангела и отъ чистыхъ сердець „Многая лѣта!“ Быть можетъ, радость сія и честь для насъ первая и послѣдняя, ибо предчувствіе пророчить сіе, и аще въ томъ есть непреложная воля Провидѣнія, то да будетъ такъ! А дабы Вы имѣли отъ насъ видимый залогъ нашей любви и благоговѣнія и вспоминали насъ здѣсь и всюду на мѣстахъ Вашего служенія, то мы рѣшаемся въ сей день нашей общей радости поднести Вамъ сей св. образъ Спасителя. Примите отъ насъ сей даръ, неособенно цѣнный по веществу, но безконечно цѣнный по Тому, Кто изображенъ здѣсь. Пусть начертанный на немъ Спаситель благословляетъ Ваши входы и исходы до часа, въ онъже достойно и праведно речетъ Вамъ: благій рабе и вѣрный войди въ радость Господа твоего!“

Высокопр. Владыка съ благоговѣніемъ принялъ св. образъ, облобызалъ его, и въ отвѣтъ сказалъ, что всегда будетъ хранить сей св. даръ, какъ воспоминаніе о дняхъ проведенныхъ въ обители, вознося предъ нимъ молитвы за братію и за благополучіе св. обители. Вслѣдъ за симъ впередъ выступила дѣвочка Сиротскаго Пріюта и привѣтствовала Высокопр. имянинника съ днемъ Ангела въ наилучшихъ пожеланіяхъ. Внятная, осмысленная и сердечная рѣчь сиротки такъ растрогала все́хъ, что окружающіе дорогоаго имянинника, во главѣ съ нимъ, прослезились. —

По многолѣтнѣи и цѣлованіи креста всеми присутствовавшими въ храмѣ, Владыка разоблачился и прослѣдовалъ въ пріемную комнату, гдѣ принималъ всехъ поздравлявшихъ его, а затѣмъ „со славою“ прослѣдовалъ въ трапезу, кунно съ братіей и приглашенными гостями. Чинно и безмолвно при чтеніи житія св. проходила трапеза, а подъ конецъ, у самыхъ оконъ ея, раздалось пѣніе богомолкъ, которыя усѣвшись на зеленой травѣ, распѣвали свои „отпустовыя“ пѣсни и псалмы. Было около двухъ часовъ, когда окончилась трапеза. Такъ какъ вечерня объявлена была въ 4 ч., то весь этотъ двухчасовой промежутокъ былъ использованъ на процессіи къ криницѣ, въ пустыньку, въ пріютъ и на монастырское кладбище. У криницы, по освященіи воды, въ пустынькѣ, по молебнѣ, и на кладбищѣ, по литіи, были произнесены къ народу поученія соотвѣтственно мѣсту.

*(Продолженіе слѣдуетъ).*

**Игуменъ Арсеній.**

## Обновленіе Ситкинскаго собора.

Ситкинскій соборный храмъ во имя св. Архистратига Божія Михаила воздвигнутъ 58 лѣтъ тому назадъ трудами перваго епископа Алеутскаго **И н н о к е н т і я В е н і а м и н о в а**.

Многое измѣнилось съ тѣхъ поръ, многое постарѣло, — и самая Ситка какъ будто уже замираетъ: таможня, судъ, губернаторская резиденція и связанныя съ ними вспомогательныя учрежденія постепенно переводятся въ новую столицу Аляски — Джуно. Все русскія зданія обветшали, а нѣкоторыя уже и сняты совсемъ, уступивъ свое мѣсто жиденькимъ постройкамъ американскаго типа.

Только святыи крестъ продолжаетъ

еще сіяти надъ русскимъ православнымъ храмомъ, какъ будто вопреки стихіямъ.

Однако, рука времени коснулась и нашего собора. Давно точила тля его громадныя бревна, которымъ, казалось, не будетъ и вѣку. Давно поговаривали о капитальномъ ремонтѣ. Многие съ тревогой носматривали на колокольню, больше всего пострадавшую отъ сырости и непогоды, — и только въ нынѣшнемъ (1906) году, по благословенію Преосвященнаго **И н н о к е н т і я**, приступили къ работамъ. Нашелся русскій плотникъ, здѣшній обыватель, по имени **В а с и л і й Ш е р г и н ъ**, рѣшившійся съ опасностью для собственной жизни разобрать куполь и шпиль колокольни. На счастье ему попался и русскій помощникъ, по ремеслу слесарь и механикъ, **А л е к с а н д р ѣ К о р а б л е в ѣ**, поселившійся въ Ситкѣ за нѣсколько мѣсяцевъ до настоящаго времени. И вотъ въ началѣ Мая, какъ только церковь немного обсохла, принялись за трудную и опасную работу, которая велась подъ присмотромъ и руководствомъ опытнаго церковнаго старосты **С е р г ѣ я І о н о в и ч а К о с т р о м и т и н о в а**.

Не разъ Шергинъ прощался со своими домашними, отпраиваясь на работу и не надѣясь вернуться домой живымъ. А чѣмъ дальше подвигалась работа, тѣмъ опаснѣе становилась она. Гниль, которая была въ наружныхъ бревнахъ, оказалась ничтожной по сравненію съ гнилью внутри самаго купола. Но еще хуже было состояніе шпица. Какъ онъ держался, — одному Господу вѣдомо! Когда сняли съ него первые желѣзные листы, то бревна крошились отъ простаго прикосновенія руки, а самый главный столбъ, на которомъ держался весь шпиль со крестомъ, представлялъ собою одну сплошную гниль.

Такимъ образомъ, явилась необходимость снять и самый крестъ. Здѣсь была

самая опасная и трудная часть работы. Каждую минуту можно было ожидать паденія работниковъ, пока не укрѣнили лѣсовъ вокругъ шпица. Но, съ Божіей помощью, всё трудности преодолѣли и ремонтъ былъ совершенно законченъ къ началу Іюля. Весь соборъ внутри выкрасили бѣлой краской, перемѣнили гнилое дерево и желѣзо на паперти и крыльцахъ, поправили и перекрасили большой ку-

3-го Іюля нашъ Владыка былъ уже въ Ситкѣ, а 9-го числа торжественно совершили мы и чинъ поднятія креста. По словамъ мѣстной газеты, событіе это напомнило ситкинцамъ то время, когда, „при ясномъ сіяніи дня, среди ослѣпительныхъ солнечныхъ лучей, 58 лѣтъ тому назадъ, шаръ и золотой крестъ были въ первый разъ подняты надъ св.-Михайловскимъ соборомъ первыми русскимъ епископомъ



Послѣдній моментъ поднятія креста.

(къ ст. «Обновленіе Ситкинскаго собора»).

поль, перебрали всю колокольную, куполь на ней покрыли новымъ желѣзомъ и выкрасили, такъ же какъ и весь шпицъ сверху до низу; наконецъ, обновили и самый крестъ, украсивъ его зеркальными стеклами. Осталось только снова поднять его и снять лѣса.

Ожидали возвращенія Преосвященнаго Иннокентія изъ Нью-Йорка.

Аляски Иннокентіемъ. Болѣе полувѣка этотъ крестъ сіялъ во славу Православія, и теперь, по замѣчательному совпаденію обстоятельствъ, онъ снова поднимается другимъ русскимъ же епископомъ Аляски, который носитъ то же самое имя, какъ и первый“.

Я, конечно, не присутствовалъ при первомъ поднятіи и потому не могу опи-

сать его. Но предъ моими глазами совершилось слѣдующее. 9-го Іюля, по окончаніи божественной литургіи, Владыка вмѣстѣ съ причтомъ, въ преднесеніи за престольнаго креста и хоругвей, вышелъ изъ церкви на площадь, гдѣ было уготовано мѣсто для освященія воды. Народъ расположился вокругъ собора съ иконами, братскими знаменами, русскими и американскими флагами, усердно вознося свои молитвы ко Господу. Американцы съ интересомъ наблюдали никогда не виданную ими церемонію. Когда вода была освящена, Владыка окропилъ крестъ, заботами членовъ Николаевского Братства украшенный цвѣтами и покрытый сверху бѣлоснѣжнымъ полотномъ, и далъ условный знакъ къ подъему. Вережки натянулись, блоки заскрипѣли. Раздался колокольный звонъ. Крестъ дрогнулъ и плавно пошелъ вверхъ. Старожилы, видѣвшіе первое поднятіе креста, плакали, вспоминая давно минувшіе дни, когда крестъ этотъ сіялъ еще надъ русскимъ городомъ, когда ихъ личная жизнь была еще впереди и ихъ юныя сердца трепетали отъ радости, горя любовію къ православнои вѣрѣ, которой онъ являлся символомъ. Теперь ихъ взоръ еще сильнѣе приковывался къ этому кресту, подъ которымъ должна совершиться послѣдняя молитва надъ ними предъ отходомъ ихъ въ другой міръ.

А хоръ пѣвчихъ вмѣстѣ съ священнослужителями дополнял торжественность минуты, воспѣвая славословія „Вознесшемуся на крестъ волею“... Звонъ колоколовъ не умолкалъ, крестъ поднимался все выше и выше, народъ напряженно слѣдилъ за каждымъ его движеніемъ.

Вдругъ предъ очами зрителей свершилось нѣчто необычайное. Высоко въ небѣ показались два величественные орла, которые стали кружиться около креста, то опускаясь, то снова поднимаясь къ небу. Вся толпа замерла. Только звуки

церковной пѣсни да звонъ колоколовъ раздавались вокругъ, да орлы, разсѣкая воздухъ своими могучими крылами, какъ будто напоминали тотъ моментъ исторіи, когда Ситку осѣняли другіе орлы — двуглавые, какъ символы могущества Россіи и союзники Православнаго креста.

Наконецъ крестъ поднялся уже до самой вершины шпица и скоро былъ



Староста Ситкинскаго собора С. І. Костромитновъ.  
(Къ ст. „Обновленіе Ситк. собора“).

окончательно укрѣпленъ въ яблѣкѣ. Воздавая благодареніе Господу Богу за благополучное окончаніе работъ, мы вернулись въ храмъ, а люди разошлись по домамъ, слагая въ сердцахъ своихъ пережитое за нынѣшній день.

Гермонахъ Се аѣимъ.

1906 года, 15 Іюля.

### Закладна новой Русской Православной Церкви въ городѣ Waterbury, штата Connecticut.

21-го Августа, с. г., съ благословенія Высокопреосвященнѣйшаго Тихона, Архiepископа Алеутскаго и Сѣверо-Американскаго, состоялось освященіе краеугольнаго камня и закладка Православной Церкви во имя Рождества Пресв. Богородицы въ городѣ Ватербери, по сосѣдству съ городомъ Анзонія, въ штатѣ Коннектикутъ.

Городъ Ватербери находится въ районѣ Анзонійскаго прихода и тамошній приходъ обязанъ свсимъ возникновеніемъ причту Анзонійской церкви, въ особенности-же бывшимъ настоятелямъ оной — іеромонаху Птоломею Тимченко, который два года назадъ организовалъ здѣсь церковное братство св. Владимира (18 членовъ) и священнику о. Теофану Букетову — обратившему изъ уни въ православіе бывшее униатское братство (въ количествѣ 40 членовъ) — св. Архистратига Михаила. Теперешній же настоятель Анзонійской церкви о. В. Александровъ, при помощи псаломщика-учителя К. М. Букетова, организовалъ изъ вышеупомянутыхъ двухъ братствъ церковную общину (громаду), уладивъ существовавшія между братствами недоразумѣнія и споры, и поднявъ ихъ духъ къ устроенію ихъ тѣлеснаго и душевнаго благобыта.

При отцѣ Теоф. Букетовѣ явилось у Ватерберійцевъ желаніе построить у себя хорошую церковь, каковое доброе намѣреніе о. Теофанъ умѣло и энергично поддерживалъ, и при немъ же выработанъ планъ (по образцу прав. церкви въ Ачзоніи — въ чисто русскомъ стилѣ) съ деталями для постройки церкви въ г. Ватербери. Но вотъ о. Теофанъ Букетовъ и о. Влад. Александровъ (бывшій настоятель Аллегенскаго прихода) помѣнялись приходами,

а потому о. Александрову и выпала на долю постройка церкви въ гор. Ватербери.

Церковь обѣщаетъ быть красивою, со многими новѣйшими усовершенствованіями въ постройкѣ, и обойдется около 10.000 долл. (20 тысячъ рублей); — строится на мѣстныя средства. Размѣромъ на 500 дунѣ. Находится на Crown street, на лотѣ земли купленномъ прихожанами; все церковное имущество при организованиі приходской общины во имя Рожд. Пресв. Богородицы (протоколъ организациі 5-18 Авг. 1906 года подписанный всеми парохіанами и причтомъ) постановлено записать на имя Епархіальнаго Архіерея и его преемниковъ. Тогда же на приходскомъ сходѣ (5-18 Авг. с. г.) было рѣшено просить Архiepастыря благословить закладку храма на 21 Авг. (3 Сент.) американскій рабочій праздникъ, когда все фабрики не работаютъ.

Тогда-же было рѣшено запросить къ себѣ на торжество посвященія краеугольнаго камня окружныя правосл. и униатскія братства, прихожанъ и духовенство ближайшихъ приходовъ. Что и выполнено причтсмъ, по порученію прихода.

На призывъ Ватерберійцевъ, во главѣ со своимъ духовнымъ отцомъ, любезно откликнулись: о. іеромонахъ Птоломей, настоятель сосѣдняго Нью Британскаго прихода, и о. Ілія Клепотовскій, настоятель церкви въ гор. Бриджпортѣ, — также достопочтеннѣйшій и благороднѣйшій рачитель прав. вѣры и христіанскаго единенія Н. Н. Лодыженскій, Русскій Импер. Генеральный Консулъ въ Н.-Йоркѣ.

На успѣхъ Православія въ Ватербери весьма радостно откликнулись наши друзья епископалы. Такъ, настоятель богатѣйшей въ Ватербери Св. Троицкой Епископальной церкви, докторъ богословія Rev. Buckley, послалъ нарочнаго къ священнику о. В. Александрову и попро-



силъ его къ себѣ въ домъ, гдѣ прелюбезно его принялъ и самъ предложилъ въ полное распоряженіе православной мѣстной паствы и ихъ пастыря свой прекрасный храмъ для богослуженія.

Предложеніе было съ благодарностію принято, и здѣсь рѣшено было, предварительно закладки, совершить Божественную литургію въ 10½ часовъ утра 21 Августа, и послѣ прослѣдовать съ процессією къ мѣсту закладки новой православной церкви.

Приглашеніе Ватерберійцевъ съ радостнымъ энтузіазмомъ приняли оба братства въ гор. Анзоніи (Св. Василия и Св. Николая) и вообще — весь почти Анзонійскій приходъ, такъ что отсюда прибыло на торжество закладки болѣе 200 душъ на специально нанятомъ для сей цѣли поѣздѣ жел. дороги. На билетахъ железнодорожныхъ было напечатано „для прихожанъ Русск. Прав. Церкви въ Анзоніи“... Это внушительно подѣйствовало на нашихъ братьевъ-уніатовъ окружныхъ мѣстъ.

Мѣстная же американская пресса весьма симпатично описала успѣхъ православія въ Анзоніи и ея районѣ. Особенно были удивлены американцы, когда передъ отходомъ „спеціального поѣзда для Анзонійскаго прихода“ увидѣли болѣе 150 братчиковъ въ ихъ униформахъ, со знаменами; — тутъ-же выстроилась русск. православная школа во главѣ со своимъ образцовымъ учителемъ Конст. Матвѣевичемъ Букетовымъ. Тутъ-же, въ помощь Анзонійскому церк. хору, ѣхалъ и псаломщикъ Аллегенской церкви Іоаннъ С. Гребениченко.

Отъ Анзоніи до Ватербери 17 миль, полъ часа ѣзды поѣздомъ. По приѣздѣ въ Ватербери на вокзалѣ оказалось прибывшимъ и братство изъ Нью-Британи раздѣлить радость и торжество здѣшней православной „громады“. За что ихъ сердеч-

но благодаримъ.

Въ 11 часовъ началась Бож. литургія въ Троицкой Епископальной церкви въ присутствіи около 600 молящихся: руссины, русскіе, епископалы, греки, сирійцы и иные языцы. Благословѣнно присутствовалъ и настоятель церкви, докторъ богословія Rev. Buckley съ 3-мя своими помощниками епископ. священника.

Бож. литургію совершалъ о. Влад. Александровъ, при прекрасномъ и воодушевленномъ исполненіи богослуженныхъ мѣснонѣній Анзонійскаго хора, подѣ опытнымъ и художественнымъ руководствомъ регента К. М. Букетова.

Евангеліе и нѣкоторыя эктеніи, равно какъ Символь Вѣры и Молитва Господня, были произнесены и пропѣты по русски, англійски и гречески. Богослуженіе затянулось, но повидимому никто усталости не чувствовалъ. Г-да епископалы благословѣнно заявили, что богослуженіе Православной Восточной Церкви произвело на нихъ глубоко-религіозное впечатлѣніе. Православные-же въ свою очередь были весьма рады видѣть умиленные ихъ богослуженіемъ лица иновѣрныхъ христіанъ.

Глубокое впечатлѣніе произвело на молящихся прекрасное, приличное случаю, ораторское воззваніе о. іеромонаха Птолемея, причастнаго къ насажденію сѣмянъ православія въ Ватербери. Да воздастъ сему самоотверженному труженнику священно-иноку Господь Богъ по сердцу его, за то, что онъ и до сего часу такъ горячо любитъ порожденное имъ св. Владимірское Братство въ Ватербери.

По окончаніи Бож. литургіи о. В. Александровъ обратился къ молящимся на англійскомъ языкѣ, при чемъ выразилъ сердечную благодарность отъ лица православныхъ инославнымъ, — окружающимъ насъ столь большимъ вниманіемъ, — поблагодарилъ настоятеля церкви и конгрегацию за любезно предоставленную намъ

возможность совершить наше богослужение въ столь прекрасномъ храмѣ, а также не преминулъ стараніемъ установить правильный взглядъ инославныхъ христіанъ здѣсь—присутствовавшихъ на нашу Святую Правосл. Церковь — мать всѣхъ христіанскихъ церквей. — единая глава которой есть Самъ Спаситель Господь Іисусъ Христосъ, а не кто иной, какъ въ томъ насъ часто невѣжественно укоряють враги наши.

Затѣмъ о. Александровъ просилъ всѣхъ присутствовавшихъ оказать Ватерберійской Прав. общинѣ моральную и матеріальную поддержку въ св. дѣлѣ устроенія храма Божія. Многолѣтіемъ закончилось Бож. литургія.

Послѣ Бож. литургии всѣ молящіеся, хоръ и духовенство прослѣдовали на мѣсто освященія краугольного камня строящейся церкви православной.

Глазѣмъ всѣхъ представились уже законченный фундаментъ, стѣны подвала и перваго этажа.

Церковь строится изъ прессованнаго цементнаго камня и обѣщаетъ быть очень красивый и обширный. Будетъ подвалъ, съ отопленіемъ всего зданія нагрѣтымъ воздухомъ, — въ первомъ этажѣ будетъ залъ для школы и собраній, а во второмъ этажѣ — церковь.

Чинъ освященія краугольного камня совершенъ тремя іереями соборне: о.о. Птоломеемъ, В. Александровымъ и И. Клопотовскимъ. Послѣднимъ же было произнесено прекрасное слово, воодушевлявшее ватерберійцевъ къ миру и любви на пользу начатаго ими св. дѣла, при чемъ о. Ілія воодушевленно призывалъ всѣхъ къ пожертвованіямъ на новую церковь и самъ же пошелъ по сбору жертвъ, которыя щедро полились въ церк. корвану.

Присутствовавшій здѣсь Г-нъ Русск. Импер. Генеральный Консулъ Н. Н. Лодыженскій, какъ всегда въ подобныхъ слу-

чаяхъ, весьма щедро откликнулся своею жертвою на св. дѣло. Да воздастъ ему Господь Богъ!

Тутъ-же присутствовали Rev. Buckley съ супругой и своими ассистентами, причемъ заявилъ, что православные, по его наблюденію, свидѣтельствуютъ свою вѣру щедро и добрыми дѣлами, жертвами, не хуже, а то, пожалуй, и лучше епископаловъ.

Въ заключеніе чина были произнесены обычныя многолѣтія и предложено цѣлованіе креста съ раздачею антидора. Было уже 2 часа и 30 мин. по полудни. Поѣздъ отходилъ въ Анзонію черезъ 20 минутъ. Огнустивши народы, пришлось поспѣшать. Въ Анзоніи, въ домѣ настоятеля, матушка чествовала гостей обѣдомъ. Сюда прибылъ Н. Ѳ. Гривскій, членъ Сѣв. Ам. Дух. Правленія, при всемъ своемъ желаніи не могшій понасть, за опозданіемъ поѣздовъ, къ Богослуженію. Здѣсь же благодарно получена телеграмма отъ братіи Каѳедральнаго Нью-Йоркскаго Собора, съ пожеланіемъ успѣха новому дѣлу въ Ватербери, съ привѣтомъ собору духовенства, молящимся и гостямъ. Великое спасибо!

Слава Богу, что Правосл. Америк. Миссія движется впередъ и что всюду здѣсь изъ ленты трудовой вырастаютъ храмы Божіи, — эти вѣрнѣйшіе указатели и проводники челоуѣка къ его благобыту въ здѣшней и будущей жизни. Сердечная благодарность всѣмъ участникамъ торжества и друзьямъ нашей св. православной церкви.

Свящ. В. Александровъ.  
Настоятель въ Анзоніи—Ватербери.

Въ Епарх. Складѣ (15 E. 97th Street New York) имѣются для продажи серебropозлащенные наперскыя кресты для америк. духовенства, — по 15 долл.

Письмо Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Тихону, Архіепископу Алеутскому и Сѣверо-Американскому, относительно Англиканской церкви, ея историческихъ притязаній, доктрины, дисциплины, богослуженія и пр. свящ.

Наанаила Инграма Ирвина.

(Продолженіе. См. № 10 и 14).

*Русская православная Церковь имѣетъ законное и каноническое право на со юрисдикцію.*

Русская православная Церковь, поэтому, имѣетъ права равныя правамъ римско-католич. Церкви въ Луизьянѣ или Нов. Мексико. или англиканской Церкви въ Соединенныхъ Штатахъ. Ибо русская православная церковь заняла Аляску и вошла въ общее религіозное теченіе, создающее христіанскую церковь въ Соединенныхъ Штатахъ, путемъ покупки этой сѣверо-западной территоріи нашимъ правительствомъ отъ Россійской Имперіи.

Соединенные Штаты въ послѣднее время прибавили миллионы римско-католиковъ къ своему политическому цѣлому, пріобрѣтеніями, какія были совершены. Филиппскіе острова, Порто-Рико, и пр. вовсе не знали чтобы англиканская церковь имѣла сколько либо примѣтное существованіе въ ихъ средѣ до испанской войны. Однако протестантская епископальная церковь сочла себя вправѣ вступить туда и, подобно другимъ протестантскимъ сектамъ, послѣдовать за флагомъ, съ тѣмъ, чтобы заботиться не объ однихъ только своихъ приверженцахъ, но прибрать подъ свое церковное крылышко и иныхъ, кто чувствовалъ бы себя болѣе удовлетвореннымъ ею. И я не слышалъ ни о какомъ протестѣ Рима, ибо послѣдній понимаетъ политическую доктрину Соединенныхъ Штатовъ: что ни папа, ни протестантъ "has all to say". Правило таково: „жить и давать другимъ жить“.

Посему очень поздно для протестантской епископальной церкви изгонять церковь русскую. Она должна бы была тогда начать свой протестъ протестомъ противъ пріобрѣтенія Аляски, абсурдно мотивируя его тѣмъ, что-де это нанесло опасность ея притязанію на универсальную національную юрисдикцію привнесениемъ въ государство территоріи, которая исповѣдуетъ Святую Православную Вѣру. Да, вѣру, которая даровала Англіи и міру истины столь возлюбленныя всѣми, именующимися именемъ Христа, Который родился, училъ Евангелію, страдалъ, погребенъ, воскресъ и вознесся на небеса на востокѣ, въ маленькомъ мѣстѣ Цалестины, которая по преимуществу и вселенски признается какъ владомая Святой Восточной Церковью, отъ которой всѣ другія церкви получили свое начало, истину и истинный свѣтъ.

*Англиканскія притязанія.*

Англиканская церковь признаетъ себя католической церковью Англіи, и ни въ какомъ случаѣ, ни въ какомъ видѣ и формѣ не допуститъ, чтобы таксе ея право было осмариваемо на предѣлахъ Англіи и Уэльса, гдѣ она учреждена закономъ. Церковь Ирландіи считаетъ за собою право на юрисдикцію въ Ирландіи и церковь Шотландіи, хотя и слабая, но все еще въ здоровомъ возрастаніи, заявляетъ подобнымъ же образомъ право на такое же наслѣдіе въ своей странѣ. Каждая національная церковь требуетъ признавать себя составною частью Католической Церкви.

Преданіе называетъ основателями Христіанства въ Британіи между многими другими Іосифа Аримаеѣйскаго и Св. Павла. Климентъ Римскій (еписк. 92-101) является авторитетомъ для утвержденія, что Св. Павелъ путешествовалъ къ предѣламъ Запада. Если это такъ, то онъ

долженъ былъ проповѣдывать въ Британіи, ибо эта страна и прилегающіе къ ней острова были извѣстны еще во времена Соломона какъ „Tin Islands“. Θεодоритъ ссылается на Павла, какъ принесшаго спасеніе „Островамъ Океанскимъ“. Беда, равный историкъ англ. церкви, утверждаетъ, что Люцій посылалъ къ Елевверію, епископу Римскому, (137—199) за наставниками. Тертуліанъ (150—200) сообщаетъ, что, „даже мѣста дотолѣ непроходимыя въ Британіи были подчинены Христу“. Оригенъ (240) говоритъ: „Сила Бога Спасителя нашего пребываетъ даже съ Британцами, которые отдѣлены отъ нашего міра“. Въ 305 году Британская церковь дала Святой Каеолической Церкви извѣстнаго мученика Св. Албана, бывшаго офицеромъ римской арміи въ Британіи.

Историки увѣдомляютъ насъ, что христіанство было введено въ Британіи въ раннемъ періодѣ: нѣкоторые относятъ начало его къ 69 году, другіе къ первой половинѣ втораго столѣтія, еще иные ко второй половинѣ втораго столѣтія. Какъ бы то ни было, Британія приняла Христіанскую религію въ Апостольскіе или послѣ-апостольскіе дни, и задолго до какаго либо изъ извѣстныхъ соборовъ или синодовъ Востока и Запада. Фактъ признанный даже римско-кат. историками, какъ и другими, что Британскіе епископы принимали участіе въ Арльскомъ соборѣ во Франціи въ 314 году. Мы знаемъ даже ихъ имена: Иборій Йоркскій, Ресгитутъ Лондонскій и Адельфій Линкольнскій. Имя одного изъ этихъ прелатовъ значится въ числѣ подписей приложенныхъ къ соборному посланію. Затѣмъ есть и такіе, которые утверждаютъ, что Британскіе епископы были делегатами и на Никейскомъ Соборѣ, въ 325 году.

*(Продолженіе слѣдуетъ).*

## ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Отъ 19 мая—17 іюня сего года за № 2842 преподано преосвященному Тихону, архіепископу Алеутскому, благословеніе на учрежденіе въ Америкѣ, въ штатѣ Пенсильваніи, мужскаго общежительнаго монастыря, съ такимъ числомъ братіи, которое будетъ въ состояніи содержать монастырь, а строителя сего монастыря іеромонаха Арсенія постановлено возвести въ санъ игумена, съ награжденіемъ палицею.

Резолюціей Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Тихова, Архіепископа Алеутскаго и Сѣверо-Американскаго отъ 23 Августа с. г. за № 539, утверждаются въ своихъ должностяхъ:

Церковный Староста Медисонской церкви Василій Половчакъ и кураторы той же церкви Евфимій Филипповичъ и Антоній Гаршаній.

## РУССКІЙ ДОБРОВОЛЬНЫЙ ФЛОТЪ

Единственная Русская Пассажирская  
Пароходная Линія

между

**Нью-Йоркомъ и Либавою**

на грандіозныхъ, двухвинтовыхъ, скорыхъ пассажирскихъ пароходахъ „Смоленскъ“, „Петербургъ“, „Саратовъ“ и „Донъ“.

Билеты продаются у

**F. ULRICH**

15 East 97th St. New York City.

Редакторъ,

Кафедральный Протоіерей А. Хотовицкій.



